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Kéziratokat nem adunk vissza.

Üzlelvezetéségef Fővárainak!

Úgy van az ember az eget ver­
deső, nagy thémákkal éppen, mint a 
gyermek a kis hólabdával, addig-addig 
görgeti, mig észrevétlenül megnő s hó 
lavina lesz belőle.

Dolgozik a szerkesztőben is a gye­
rekes ambíció, a hév, mig egzaltált ál­
lapotba jut s addig nem pihen, mig 
— mint a rakéta ol nem éri a magas­
ság maximumát — s a lelkesedés, a hév 
a tűz színes buborékokban szét puffan 
s a mikrokozmoz le pottyan a felleg­
várakból a földre s -- kiábrándul.

Két végső pont van az életben : a 
remény és a csalódás, melyek a bölcső­
től a sírig kisértenek s ámitgatnalc ben­
nünket. Egyik a másikat űzi, kergeti s 
ha ez a kettő nem lenne, nem érne az 
élet egy szappanbuborékot sem.

Igaza van annak a kis versnek : 
»Ha üldöz a sors kegyetlen keze 

Légy hü barátja, testvére, mindene,
Altasd daloddal s ha álomban vagyon 
Lopd el a botját s üsd vele agyon!“

Ha már m.egkezdtük a kártya vá­
rak építését, benne lévén az egot ver­
deső frázisokban — hát menjünk to­
vább. Építtessünk most már Fogarassal: 
üzletvezetőséget is!

Magas idea ez, mely csak a nagyobb 
városokban szeret fészket rakni, nem 
egy 6500 lelkes kis faluban, de mint 
szokás mondani: a nagy dolgokban akarni 
is elég.

Különben nagyon érdekes a hely­
zet. Ugyanis a fogaras—szebcni vasút 
az aradi, a fogaras — brassói pedig a 
kolozsvári üzletvezetőséghez tartozik. Te­
hát Fogaras az a végső pont, mely a 
két üzletvezetőséget egymástól elválasztja.
— Mivel ezen a vidéken fekvő vona-

Irta: HALMY GYULA.

lak messze esnek úgy az aradi, mint a 
kolozsvári üzletvezetőségtől Szehen és 
Brassó fejlődő nagyvárosok, fölhasznál­
ják az alkalmat s versengenek egymás 
között az üzletvezetőségért. Mi pedig 
mint „aurea mediocritas,“ középpont ne 
hallgassuk tétlenül a versengés harang­
jának a kongását, hanem szóljunk bele 
a koncertbe s ne engedjük a jó zsí­
ros koncot, vegyük el tőlük.

Azt mondja a biblia: „zörgessetek 
és kinyittatik, kérjetek és megadatik!“ 
„Néma koldusnak üres a tarisznyája.“ 
Ha nem szemérmeskedünk, hát legalább 
észrevesznek bennünket. Ha tolakodunk 
kidobnak bennünket az ajtón, de men­
jünk be újra az ablakon. S ebből annyi 
hasznunk lesz oda fent, hogy legalább | 
tudják, hogy élünk létezünk s azzal | 
vége. —

Nagyszebeunek 26.077 lakosa van, : 
Brassónak pedig 34.511. Népességére , 
nézve tehát Brassóé az elsőség.

Mert tudjuk azt, ahol most üzlet­
vezetőségek vannak, mind népes váro­
sok: igy Kolozsvár 46.670 lakossal. 
Arad: 53,963 lakossal. Miskolc: 50.000 
lakossal. Kassa : 35.586 lélekkel. Ellen­
ben kisebb város Szombathely : 23.309 
lakossal stb. Födolog a fekvés is. Pl.: 
Fogaras elég jó és kedvező helyen fek­
szik s bizony megérdemelne már valami 
olyat, amely nyomatékos lenne s leiek- 
szárnát tetemesen fölemelné. Mert bi­
zony holmi apró-cseprő, lényegtelen dol­
gokkal nem szaporodunk, csakis olya­
nokkal amelyek népességgel járnak 
ilyenek pld.: a pénzügyigazgatóság, ni. 
kir. törvényszék, üzlet vezetőség.

Mert utóvégre is elszomorító, szé-

Sirolin
"Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli (zzadást.

Tüdőbetegségek* hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen mindenkor 
„Roahe“ eredeti eenmagoláet.

F. II o fim tűin-La R#rhe & Co. Basel (Svájc)

gyenletes állapot, hogy ezek közül a 
fenti dolgok közül egyetlen-egy sincs 
még Fogaras* n, mint megyei székhe­
lyen. Pedig egy megyeszékhely ezek 
nélkül nem város, hanem falu.

Sokan az igaz, hogy erre a nevet­
séges tolakodásra azt mondják, hogy: 
„ magna petis Phaeton!“ Vagyis jól ma­
gyaré ■ . hátrább az agarakkal! Igen, 
de ha nem érdeklődünk nem mozgó- 
lódunk a nagyobb dolgokért, hát majd 
elhalássza előlünk azokat Brassó, vagy 
Szeben, Eddig is csak az volt a bajunk, 
hogy élhetetlenek voltunk, nem volt 
főispánunk, képviselőnk akik fölfelé mer­
tek volna tenni. A főispán örült ha 
kegyelemből meghagyták. S inkább hall­
gatott, hogy észre ne vegyék s útilaput 
ne kössenek a talpára. Mindig azt 
mondta: „örüljünk, hogy élünk, ne vé­
tessük észre magunkat kuuyorálásaink- 
kal !“ Képviselőnk pedig betemetkezve 
a füstkarikákba gyártogatta a palóc és 
tót jellemeket, karaktereket s Író ember 
létére lapunkat elnevezte egy olyan tü­
körnek, amely jobb volna ha nem lenne, 
mert legalább nem látná benne Foga­
ras dúlt arcvonásait, torzon-borz áb­
rázatát.

Nagy csapása volt szegény várme­
gyénknek hogy nem volt orgánuma, 
melyben följajdult volna s igy nem tu­
dott soha olyan nagyot kiáltani, hogy 
a minisztériumban észrevehettók volna. 
Néma, siket maradt mind addig, mig 
számtalanszor ki viccelt lapja a „foga- 
rasi Lloyd, a hírkürt“ nem látott nap­
világot. Egy író ember azt merte állí­
tani, hogy a lap itt fölzavarja a társa­
dalmi békét.

Roehe“

Kapható orvnál rendeletre a gyógyszertárak­
ban — Ara Uvegenkint 4.— korona
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Mi ellenkezőt állítunk, ugyanis azt 
mondjuk: sőt! ha vannak is társadalmi 
súrlódások igyekszik le csillapítani a 
hullámokat s a kontroverziákat, egye- 
netlenkedóseket közösen megbeszélve, 
megtárgyalva iparkodik kiegyenlíteni.

Mert, egy vidéki lapnak nem az 
a tendenciája, hogy személyekre utazzék 
s olyan ügyeket feszegessen, ami a tár­
sadalmi békét fölzavarja, hanem azért 
van, hogy a közügyét, a közérdeket szol­
gálja,I akik ellenkezőleg fogják fel ennek 
a lapnak az irányát, célját, azok nagyon 
csalódnak. — Sőt mi lehetőleg azon 
munkálkodunk, hogy a rongyokat, pisz­
kokat takargassuk; de ezzel koránt sem 
azt mondjuk, hogy a bűnösökkel együtt 
tartunk, vagy azokat futni engedjük. 
Mi nem anticipálunk semmit sem, ha­
nem a bűnben is a már megállapított 
bírói, konkrét valóságot szögezzük le, 
mint olyan tényt mint a melyből - kis 
végvárosnak okulnia kell, hogy rossz 
lejtőre ne tévedjen s a bűnt büntetle­
nül ne hagyja a bűnösök pedig bűn­
hődjenek.

Nem vagyunk kárörvendők, nem 
ásunk senkinek sem sírt, nem lökjük a 
a tömlöcbe, de az igazságot már még 
sem takarhatjuk, bár vak vagy te szent 
igazság, neked látnod kellene.

Aki revolver zsurnalisztikát akar 
szolgálni, az menjen Fogarasról. Mert 
ilyen helyen sokkal nehezebb a helyzet 
azért, hogy tulajdonképen azt kell meg­
fontolni, hogy mit ne írjon ki az újság.

Ebből kifolyólag tehát a közügy ér­
dekében olyan thémákat is meg kell

-A. TI C.A..
Nyílhegyek.

ÁLMOK.
Éjjel álmodsz P — ügy tán nappal 

Fölizgattak téged mára.
Reggel álmodsz? — Akkor későn 

Feküdtél le bizonyára.
Álmodsz délben? — Sokat ettél,
, Megterhelted a gyomrodat. 

Álmodsz este ? — ügy tán a bor 
Űzi álomjátékodat!

Gyakran álmodsz? — Úgy szivedben 
Szerelmi vágy van ám, de nagy 

Es ha mig élsz, folyton álmodsz, 
Úgy barátom poéta vagy!

A VADÁSZ ÉS A BOLOND.
Látván vadászt a bölcs bolond, 
Bolond feje ily bölcset mond :
„A jó vadász hason leső 
— Hasal bokorban, úgy les 8 — 
Uh) szomj, hideg se’ tántorítja,
Ha kézbe’ fegyverét szorítja.
Nincs nyugta, álma, napja-éje,
Ha űzi férfi-szenvedélye . . . 
Csodálkozom : miért, miért ? 
Ártatlan’ ontni annyi vért?
De ember! éned oly setét , . . 
Lám, os alap-természetét 
0 megtagadni nem meri 
Vadászom itt is emberi!

pengetnünk mint a melyek még ez idő- 
szerint elérhetetleneknek látszanak.

Mert igaz az, hogy addig szemlél­
jük a csillagot mig fenn ragyog.

Ne csak lombbal jelöljük meg a 
talált aranybányát, hanem aknázzuk is 
ki azt mindjárt, mert a lombot elviszi a 
szél s hoppon maradunk.

Addig mozgolódjunk mig tevékeny 
ügybuzgó főispánunk van.

Vegyük fel az óhajtandó terveket 
és eszméket, hát ha az idő méhe meg­
szüli, világra hozza azokat, mert örökké 
nem tart semmi. Addig üssük tehát a 
vasat mig meleg, addig lelkesedjünk a 
nagyobb eszmékért is, mig van olyan 
államférfiunk aki ki is tudja vinni azokat.

S különösen legyünk élelmesek, 
hogy a nagyobb égitestek a vonzás és 
taszítás törvényeinél fogva magukhoz ne 
húzzák a nagyobb terveket, eszméket, 
mert megbünhődte már Fogaras a múl­
hat, legyen tehát örvendetes, vig jövője 
s biztasson bennünket az a remény, 
hogy a péuzügyigazgatóság, kir. tör­
vényszék mellett elfér még az üzletveze­
tőség is a ha akarjuk idővel ezt is meg­
kapjuk.

Ne nevessünk tehát, hanem tegyünk.
Apró-cseprő dolgokra ne forgácsol­

juk el tehát mind az erőnket, hanem 
tartogassuk, concentráljuk, hogy a na­
gyobbakat is ide bírjuk hozni s ne ha- 
lászgasson el tőlünk mindent Brassó és 
Szeben, azért mert nagyobb s erősebb 
mint mi vagyunk.

Dávid is legyőzte Góliátot, hátha Bo­
garason is beteljesedik a biblia mondása.

Virágok kultusza.
(Sz. Cs. Á.) Szabó Elemér pootikus 

ötlete, hogy a Madarak Hasznáról szólva 
a legfinomabb érzést, a gyöngédséget 
lopja a lelkűnkbe — ismét kezembe 
adja a tollat, bogy tán kevesebb életre­
valósággal, de nem kisebb szeretettel 
fűzzem tovább az ő eszméit.

A madarak és fák napjának ünnepe, 
mely talán első volt az Apponyi nevé­
hez fűződő reformok sorában, hasznos­
sági címen nyert szankciót., de valójá­
ban sokkal mélyebbre bocsájtja gyökér­
szárait ! a gyermekiélek titkos, tündér­
mesékkel átszőtt világába.

Hasznos is, szép is: kettős tehát 
a kultusz előnye, de ha tovább fűzz ük 
gondolatainkat, látni fogjuk, hogy a hasz­
nossági cél egészen eltörpül s csak olya- 
ténképpen jelentkezik, mint következ­
ménye és járuléka a lélek nemesebb in­
dulatainak.

A madarak kultusza gyöngédségre 
vail, de ugyanezt merem állítani a virá­
gokról is és nehogy uj eszmék apostoli 
mezében látszassam tetszelegni ,itt mind­
járt egy idézethez folyamodom, Porzsolt 
Kálmán Írja egjik Esti levében (Pesti 
Hírlap, 1907, szept. 19.) : „Gorombán, 
durván nem lehet a virággal bánni, 
mert akkor elhervad. Azért a virágok 
kultusza a gyöngédség iskolája,“

Hogy mennyi igazság rejlik az idé­
zett sorokban, azt csak az fogja átérteni, 
akinek magának is gyöngéd, szerető szive 
van s aki gyermekkorának kedves em­
lékei közé sorolhatja a virágokkal való

S bár érdekes hason leső,
Hason lesvén, haszont les ö!

KERESS — TALÁLSZ!
Ifjú álmaid, hogy ha már feledted,
Lesz még leány, ne félj! a kit szeress.
A szív susogja folyton ezt feletted:

Keress ! Keress 1
Párját szivednek még ha nem leléd is, 
De talpadon nem ingadozva élsz,
A szív súgja biztatón feléd is:

Találsz! Találsz!

CARPE DIEM!
— Terzina. —

Szived szeretni már ha megtanult,
No kérd a lényt sohsem — miért szeret ? 
Mi lesz jövőbe ? és mi volt a múlt ?
Múlt és jövő hatalmas egy keret,
Elveszne benn’ örökre tán a kép,
A mit rózsásra föste sziv-ored.
Miként a régi bölcsek, élj akóp’:
Jelennek élj! ez üdvöt mindig ád. 
Töprengve lábad száz tövisre lép . .
Dobd hát a sutba azt a logikát!

MESE.
Mese, mese, mesét mondok,
Megértik, kik nem bolondok.
. . . Kökörcsin nyillott a szikla alatt 
Meglátta az ökör: „Mi jó falat!“ ’
S hozzá készült menni,
Meg akarta enni,
De a kötői hozzá nem fért,

Ezért
Nem sikerült az ökör-csíny, 
Megszabadult a kökörcsin!

Halmy Gyula.

A st. louisi világkiállításról.*]
(Lousiana Purchase Exposition.)

A „fogaras és Vidéke“ eredeti tárcája, —

Irta : VÉRTESI KÁROLY.

„Ein guter Geist helfe uns zum Schauen.
zum rechten Begriff.d Goethe.
„Ki a müveit ? Ki alkotó.
Ki a barbár ? A romboló.“

Gregu.se Ágost Mondásat.
(Folytatás.)

A kiállítás területen levő, 9 mérföld 
hosszú, 17 állomással biró, a magasban és 
alant kanyargással járó Intramural Railway 
körvasutra szállók át és külsőleg jól meg- 
nézek mindent a tündéries csodavilágban, 
mert inkább kerülő, mint összekötő ez a 
vasút. Minden állomáson annyi ember száll 
ki és be, hogy falut alkothatnának számuk­
kal. Keresett, szép kilátás az állomások 
emelkedett hülyéről.

Még egy keskeny nyomtávú miniature 
gőzxasutra is felülök. Magasabb növésű em- 
■ er a kis mozdonyt átlépheti, de a hozzá 
kapcsolt kocsikban jól elférünk, tele vau az

*i A szerző most megjelent „Körutazás Ame­
rikában“ eimü könyvéből,
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i.ihelödést. Kedves öröm ez, hálás ás 
fölemelő. Lesni a bimbó pattanását, vi­
rág nyílását a kezünk nyomán . . i 
Látjuk, ói zik-e olvasom), hogy ebben a 
teremtő lélek gyönyöre reszket 
hogy a Mindenség imádata árad belőle 
s lelkünket magasztos örömök karján 
ringatja ?

Oh, a virág nemcsak az aestlieti­
kai szépnek a forrása, hanem az erköl­
csi és lelki szépnek is: Aki gyönyör­
ködik, annak a lelkében béke van : 
béke és szeretet.

Mély és végtelenül gazdag forrása 
rejlik a virág kultuszában a gyermek­
iélek nemesítésének, felnőttek szórako­
zásának és örök kár volna azt kihasz­
nálatlanul hagyni.

Mi íejtelmes csoda, hogy a piciny 
magból pompás virág lesz ; mi gyönyör, 
hogy napról-napra fejük és hogy ápo­
lásában, fejlésében mi is részt veszünk, 
mintha a Mindenható teremtő munkájá­
ból kérnénk részt magunknak ? Mi öröm. 
hogy olyanná tehetőjük a környezetün­
ket magunk közül,j amilyenné akarjuk, 

semmi más, mint csupán a munka 
és szeretet által . . . ? Látják, érzik-e 
olvasóim, hogy neveléstan! szempontból 
mennyi érték rejlik e momentumunk­
ban ? De tovább megyek :

Aki szereti a virágot, az szereti a 
földet is, amelybe a virág gyökere mé­
lyed, mintha megaunyian az ő lelkének 
volnának gyökérszálai. Bizony, aki a 
világok kultuszában nevelkedett, az nem 
lesz haszontalan járdataposó s ha sor- I 
sának mostohasága tán el in vonja őt a ■

_ ff 0 g a r a^s és Vidéke

foldtol, de nem fog eltávolodni a ter­
mészettől soha a mesterséges idegizgal- 
mak modern világa felé.

0,b tudom ... a férfigond, az élet 
nehezebb küzdelmei elvonják lelkünket 
e kicsinyes kedvteléstől, de egy nyere­
ségünk mindörökre megmarad: lelkűnk­
ben a szépnek örök kultusza él és föl­
találja k azt, a legfélreesőbb zugban meo-
húzódó virágon is.

Édesanyák, neveljétek a kisdedeket 
a virágok szeretetében, vezessétek bt 
eket korán a virágápolás nemes és gyön- 
£éd munkájába, hogy majdan a néhai 
jo édes anyát mindig mosolyogva, min­
dig virágok közt hívja elő az emlékezet. 
Tudjátok-e, hogy a mikor virággal bí­
belődtök, akkor mindig mosoly játszik 
az arcotokon ? Vajba megérthetném, 
hogy e soraim messze elhangzanak s 
idővel tán a virágkedvelők tagdíj- és 
alapszabálytalan egyesületét is megcsi­
nálhatnék Bogarason. Legyen Bogaras 

i virágváros !

L helybeli kir. járásbíróság 
ügybeosztása

az 1909-ik évre.
A Dr. Hamiath Jenő kir. járásbirónak be­

osztott ügyek :
1. vezetés, elnöki ügyek (El.)
2. sommás perek a—b. kezdőbetűig 

(típ. 1.)
3. az Sp. L-re vonatkozó polgári ve­

gyes ügyek (Pv. I.)
A saját osztalékába tartozó szóbeli som­

más keresetek és szóbeli kérelmek felvétele.
Ij Nádudvary László kir. járásbirónak be­

osztott ügyek :

La vótségi és kibágási ügyek csoport­
jából a magánvádra üldüzendők (B—I) s az 
ide tartozó büntető vegyes ügyek (Bv I.)

2. sommás perek 0, R, T U V Z 
kezdőbetűkkel (Sp. II.) s az ’ idevonatkozó 
polgári vegyes ügyek (Pv. II.)

3. egyezségi kísérletek (Eg.)
4. polgári vegyes és lakbért éti ügyek 

(Pv. II.)
m anyakönyvi (A.) és a királyi köz­

jegyző helyettesítésből felmerülő ügyek,
6. fizetési meghagyást tárgyú zó ügyek 

(Eh. és Fm.j J
A saját osztalékába tartozó ügyekre 

vonatkozó szóbeli sommás keresetek, kérel­
mek és bűnvádi panaszok felvétele.

0. Bedő Ferenc kir. járásbirónak beosz­
tott ügyek :

1. vizsgálóbírói ügyek, (Vb.) büntető 
megkeresések (Bm.) 8 az idevonatkozó bün­
tető vegyes ügyek (Bv. II.)

2. sommás perek JI—M. kezdőbetűig
(Sp. III.) és az idevonatkozó polgári verves 
ügyek (Pv. III.) 03

3. a fiatalkora terheltek bűnügyeinek 
ellátása (B. III.)

h elveszi a saját osztalékába tartozó 
sommás kereseteket, kérelmeket és bűnvádi 
feljelentéseket!

Segédje : dr. Ferenci Károly jegyző.
D. Dr. Virágú Károly kir. járásbirónak 

beosztott ügyek :
1. az összes telekkönyvi ügyok.
Segédje . Valentin Arthur jegyző.

E. Dr. Ludvig Alfréd kir. albirónak be­
osztott ügyek :

1. a vétsógi és kihágás! ügyek csoport­
jából a hivatalból üldözendők (B. II.) 8 az 
ezekre vonatkozó szóbeli panaszok felvétele.

2. sommás perek P. és ti. kezdőbetűk­
kel s az idetartozó polgári vegyes ügyek 
(Sp. IV. és Pv. IV.)

Felveszi a saját osztalékába tartozó szó­
beli kereseteket es kérelmeket.

“indig közönséggel, mert a főbejárattól, do­
hogva, köhécselve, erőlködve elvisz körül­
belül a íőcsarnokig s a lábait mindenki 
kíméli.

Az összhangzó egészet képező „olefánt- 
uont városban,“ térrajzzal a kezemben, nap 
es a fény mosolyában lélekállapotorn nyu­
galmával megindulok a leírhatatlan szépségű 
1 őszieteknek a megnézésére a varázslatos 
kertben, tündérországban. Jelezve van a la­
pon minden egyes épület, legkisebb sátor, 
nem hagyhatók ki a látnivalókból semmit 
som, még a kék füvet sem. Teljes akarato­
mat összeszedem, hogy mindent megnézzek, i 
'-rzékcim épek. Tervszerűen járok, kerülőt 

nem csinálok. Forgatom az útmutató kézi- 
vönyvem lapjait, nézem a rajzokat, hogy em­
lékezetembe véssem a látott képeket, rész- 
'otuíet, diszepitkezésoket és megjegyezzem 
magamnak a káprázatos arányokat.

Nagy hálával tartozom azért Ooker Pál 
amerikai publicista barátomnak, kivel a lis­
szaboni nemzetközi sajtókongresszuson (1898) 
ismerkedtem meg, ki a kiállítás igazgatósága 
utal előzetesen megküldetett nekem több, a 
kiállítás ismertetésére vonatkozó képet és 
•'Opus íiizotot, melyekből jó előtanulmányt 
szerezhet(ern. Csak az a kár, hogy a leg­
többje angol nyelven volt Írva, Már ez jo* 
U/,c előzetesen, hogy Amerikában minden 

ttn£°lul megy.
Nagyon ügyes a kőporemü tavak mel­

letti épület csoportosítás. Kibontott, óriás) 
legyező alakú. Alig lehetne eltévedni, ha a 
magas épületek akadályt nem gördítenének 
a szem elé. Őserdőből, vadonból maradt fa- 
Mathuzsalemok alatt, vagy a kiállítási palo­
ták aranyában utak, vízi utak, vízesések 
virágágyak, árnyban nyugvó helyek ; avanue-k 
vezetnek helyről-helyre. Pazaroltak a térrel. 
Ártereket szobormüvek díszítik, a vendég­
lőket felírások hirdetik, este kifesziteit sod­
ronyon villanyos fény.

Az egész kiállítást öszevéve, ugylátom, 
hogy az emberiség történetében is egy mér­
föld mutató kő, melyen hat évig furtak-fa- 
ragtak, azelőtt is már négy évig tanácskoztak 
fölötte mig létrehozták, de remekül is esett 
fi- A tudás varosában külömbőző pontról 
gyönyörködöm az egészbon, mindig újabb és 
más képet látok, felséges jeleneteket, szin- 
gazdag életet, gyönyörű kerteket, és este, 
éjjel is nappali fény világot. A zöld szinü 
laguna vizek pompás ellentétet képeznek az j 
elefóncsont szinü falakhoz, tarka tetőkhöz.

A kiállítás Frenais Dávid Rowland st. 
louisi érdemes polgár elnöklete, vezetése 
alatt van, aki előbb hajon matróz, azután 
szónok, pap, mégazután gabonakereskedő, 
bankár, tőzsde elnök, igazgatója volt több 
rendbeli vasútnak és banknak; természete- j 
sen milliomos lett. Legújabban polgármester, ! 
(Mayor of St. Louis) belügyminiszter, végre í 
Missouri államnak — hova St. Louis is tar- 1

tozik — a kormányzója volt. Értékes élet 
nagy munkaerő, az élet minden szakában 
az. lerveket hord agyaban. Egyetemes mű­
veltségével, általános képzettségével minde­
nütt ember a talpán, népszerű, buzgalmában 
pihenést nem ismer. Ambíciója mindtnagas- 
sabbra sarkalja. Mondják, hogy a számára 
teremtett helyzetnél fogva elnök akar lenni, 
most gyűjti a szavazatokat. Egyik kiállítási 
ebédjére hódelatos tisztelettel Apponyi Al­
bert grófot is meghívta. Emlegették ennek 
a hatásos fel köszönt eset. Sok magyart von­
zott ez a kiállítás, az interparlamentáris kon­
ferencia is elősegítette annak látogatását. 
Francis telítette meg az első talicskát föld­
del 1901. évi december 20-án. Nagy ember 
lett volna, ha a kiállításnál egyebet ge tett 
volna. Komcepciós elme, lólékerő kellett 
hozza, munka minden Megszállni. Ahol rövid 
három év alatt vadon volt, prédára járó ál­
latok buvbelye, azon a darab földön, dom­
bon, hatalmai tervvel emelkednek most mint 
valamely capitol az ünnepélyek kupolás 
csarnoka és a kiállítási paloták, az emberi­
ség előrehaladásának a tanúi. Az emberi 
szorgalmas kéz, a Lousiana Purchase Expo­
sition Company parancsa es utasítása szerint 
a szabálytalanul elcsavarodó tó vizeket fel­
szántotta, rendszeres formába szorította.

(Folyt, köv.)
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F. Oláh Béla kir. elbírónak beosztott ügyek:

1. Örökösödési ügyek (Ö. és Öb.) és az 
idevonatkozó polgári vegyes (hagyatéki) ügyek 
(Pv. V.)

2. Polgári megkeresések (M) és végre­
hajtási ügyek (V.)

3. sommás perek N kezdőbetűvel (tip. 
A.) s az idevonatkozó szóbeli kereselek és 
kérelmek felvétele.

Segédje Fejér Gyula jegyző.
Irodák:

1. számú jegyzői iroda :
Itt kezeltetnek az összes elnöki ügyek, 

számadások és leltárak.
Kezelő : Belba ^Szilárd Írnok, helyet­

tese Benedek József Írnok,
II. szán.u jegyzői iroda :
Itt kezeltetnek az összes sommás perek 

(Sp. I—V.) s az idevonatkozó polgári ve­
gyes ügyek (Pv. I—IV.). továbbá a V. M. 
Eg. A. Fh. Fai. lajstromban vezetett ügyek.

A napi posta átvétele és szétosztása.
Kezelő: Benedek József irnvk, álla adó 

segédei : Pakot Ferenc és Roemer Porenc 
Írnokok, kik szükség esetén a kezelőt he­
lyettesítik.

III. számú jegyzői iroda :
Itt kezeltetnek az összes büntető ügyek

(B. I. II. III. Bv. I-II. Vb. Bm.)
Kezelő : Balogh Gyula dijnok, helyet­

tese : Borsai Aladár dijnok.
IV. számú jegyzői iroda !
Itt kezeltetnek az összes örökösödési

ügyek (Ö. Öb. Pv. V.) Idegen kézbesítések 
jegyzéke, postaköny és irattár kezelés, irat­
tári felvilágosítás adás.

Kezelő : Fikker Dénes Írnok, helyet­
tese : Pakot Ferenc Írnok.

Az irattározást minden jegyzői iroda 
kezelője maga végzi.

A gyüjtőszekrényt naponként d, e. 11 
és délután 5 orakor kiüríti Krausz Henrik 
dijnok, ki a telekkönyvi iktatás, kiadás és 
irattározással is meg van bizva. Helyettese : 
Széles Sándor Írnok.

A jegyzői irodákban és az irattárakban 
valamint a telekkönyvtárban hétköznapokon 
d. e, 10 12 ig, ünnepeken és vasárnapokon
d. e. 10—ll óráig felvilágosítás adatik.

Ez időn kivül igazolt sürgősség esetén 
csak a vezető járásbiró Írásbeli engedélyének 
felmutatása mellett lehet felvilágosítást nyerni.

Szóbeli kérelmek (keresetek, büntető 
feljelentések) felvétele;

szerdán délután 3—5 ig és
pénteken délelőtt 10—12 óráig, 

a uSya,1(Abéli az időben a felek idézés nél­
kül megjelenhetnek.

Foguras, 1908, november 14.
Dr. Harmatit Jenő,

kir, jbiró, a kir. jbiróság vezetője.

HÍREK.

Postai mizériák.
Egy kis hó esett, hiszen azt látja 

mindenki, de a szélién—fogarasi kává- 
daráló érzi ezt a legjobban. Egy idő 
óta a vonat rendesen késéssel érkezik 
be, úgy hogy a postához csak dél felé 
jut hozzá az ember reggel 9 óra he­
lyett. Ezekre a szakszerű, rendes, illetve 
rendetlen késésekre ez utón hívjuk fel 
az aradi üzletvezetőség figyelmét, amelyre

különben mái minden évben voltunk 
bátrak fölhívni. S hogy elölvaslák-e cik­
keinket, vagy nem ? az már az ő dolguk.

A vonatkéséssel azonban más dol­
got akarunk egy füst alatt megszellőz­
tetni, amely azonban már a kolozsvári 
posta és táviró igazgatóság becses figyel­
mébe tartozik.

Nem lévén postás, azt nem tudjuk, 
hogy vasárnaponként, hogy van a 
a rendeletben, amit itt helyben betar­
tanak. Tudnillik hogy vasárnap délelőtt 
8—11-ig van csak hivatalos óra s az­
után „dienst frei !“ Nos ? és itt van a 
bökkenő ! Vasárnap tehát csak déli 11 
óráig adhat fel a fél mindent, hát ez 
helyes; de ha érkezik valami, a postás 
rendesen dél felé kézbesíti a leveleket, 
utalványokat s már most ha az ember 
11 óra után kapja meg pél. azt a szál­
lító levelet, a pakkot már az nap nem 
veheti ki, mert 11 órán túl már nincs 
hivatalos idő s ha hozzá még gyorsáru, 
romlandó van benne, a kár meg van. 
Jó volna tehát az, ha vasárnap déli 12 
óráig lenne hivatalos óra, a postások 
pedig déli 11 óráig kézbesítenék a szál­
lító leveleket stb., hogy lenne ideje még 
a félnek az nap kiváltania.

Továbbá úgy halljuk, hogy a dél­
után 3 órán túl feladott egyszerű kül­
deményeket a hajnali vonattal nem igen 
továbbítják, csak másnap délután. Már 
most ha az emhc” valami fontos leve­
le? ad fel pl, ma este 5 órakor, az haj­
nalba nem mehet el csak másnap dél 
után fél 5 órakor. Miután most már a 
fogaras—brassói vasút is megnyílt az 
efajta küldeményeket okvetlen továbbí­
tani kellene hajnalban. Sőt mi több, 
délután a brassói vonat 4 óra 22 perc­
kor ér Fogarasba, a szebeninek pedig 
legkésőbb fél hatkor kellene beérkeznie 
bogarasba, jó volna tehát a délutáni 
postát nyomban kézbesíteni, mert jöhet 
valami olyan fontos dolog vagy rende­
let Brassóból 4'20-kor, hogy az nap este 
6 oiakor vonatra kell ülnie az illetőnek 
Brassó felé, hogy ügyes-bajos dolgait 
elvégezhesse a törvényszéknél így tehát 
a levélhordók kétszer kézbesítenének nap­
jában, délelőtt és este felé, Hat óráig 
úgy is hivatalos óra van, jó volna te­
hát így rendszeresíteni. A táviratokat 
pedig kérjük pont 6 óráig felvenni !

-ö.

— A fogarasi közlekedési vi­
szonyai! javítása. Városunknak nemcsak 
főleg a közlekedés, hanem még az egész- 
&^&ügy szempontjából is egy régóta fenn­
álló hátránya az utcáin levő fullasztó 
por, mely esőzés alkalmával a legrövi­
debb idő alatt vastag nyúlós sárréteggé 
vélik Ezen miseriákuak oka az, hogy a 
város főutcáit képező állami, illetve tör­
vényhatósági ut-átkelési szakaszokra ed­
dig a patakokból nyert és csak nagyon

csekély keménység! fokkal biró csillém- 
palából élló kavics engedélyeztetett, mely 
a forgalom nagyságával távolról sem 
állván arányban, a legkisebb szárazság 
esetén mindjárt valósággal megfertőzi 
Fogaras levegőjét. Ez a körülmény m. 
ditotta a főispánt arra, kogy az október 
havi közigazgatási bizottság ülésén in­
dítványozta, hogy a kereskedelemügyi 
minisztert feliratilug felkeressék ezen 
hajok orvoslására. Örömmel értesülünk 
most illetékes helyről, hogy főispánunk 
személyesen is lépéseket tevén ez ügy­
ben az ő sikeres interventiója folytán 
a kereskedelemügyi miniszter már 
utasította az államépitészeti hivatalt, hogy 
költségűmveleteket dolgozzon ki az ut­
cáknak egyfelől alsó-rákosi bazaltkő be- 
hengerelésével, másfelől kőburkolattal 
való ellátására vonatkozólag és igy ki­
látásunk van arra, hogy a inai már iga­
zán tűrhetetlen állapot meg fog szűnni 
s városunk levegőjét oly tisztán szív­
hatjuk be. amint az a havasokról ide 
áramlik.

— A főigazgató útban. Kistétényi Wal­
ther Béla a nagyszebeni tankerület kiváló 
főigazgatója f. hó 27-én d. u. Brassóba ment 

ottani középiskolák meglátogatása végett.
•— Halálozás. Szentgotthárdról kapjuk 

a leverő hirt, hogy Euisz Rezső, aki Halmy 
Gyula főszerkesztővel együtt szerkesztette a 
„Szentgotthárd“ cimü lap német részét s a 
hol Halmy felelős szerkesztő volt, jobb létre 
szeuderült. Ru/sz eredeti német ember volt, 
aki egy szót sem tudott magyarul, de éles 
szemű, zseniális tollú iró volt. Sok kar- 
colata van még most is birtokunkban s ha" 
nemet lap lennénk, leközölnénk belőle ér­
párai. Ruisz Rezső különben ott Vasmegyó- 
ben az „Oberwarter Zeitung“ szerkesztője 
volt. Szegény „bausheer“ mert mindig igy
hívtuk -— pedig bérházban lakott. — Nyu­
godjék bekében. ^

- Brassó méltatlankodik. E elmen la­
punkban a következő közlemény jelent meg 
nem régen : „A „Brassói Lapokban“ olvas­
tuk a következő sorokat a Zernesti cellulózé 
gyárrá vonatkozólag : Nem hagyhatjuk emlí­
tés nélkül, hogy Volkáuy község a zernesti 
cellulozegyár fertőzte Neugrateu patak vize 
által, beviteli forrástól meg lett fosztva, 
amennyiben a fertőzött viz miatt az éven­
ként 100 koronát jövedelmező ványoló mal­
mát kénytelen volt felhagyni. Elég sajnos, 
hogy a Fogarasvármegye területén fekvő 
cellulozegyár megyénk legszebb községeit meg­
torlás nélkül károsíthatja. A szomszéd var­
megye alispánja által kitűzött tárgyalásokon 
reszt veszünk, védekezünk, de követeimé, 
nyemk semmibe vétetnek; úgy látszik a ha- 
taimas befolyású részvénytársasággal szem­
ben edd,gélé nem tudtunk egyebet elérni, 
mint egy kihágásos marasztaló Ítéletet és azt 
.s csak harmadfokban. „Erre vonatkozólag már 
megírtuk, hogy a legutóbbi helyszíni szemle 
es tárgyalás alkalmából maga a vegyész oly 
n”°yirf fedeztetve találta a ueugratin patak 

z.t, ogj egv dózist a vita közben fel haj- 
tort belőle és P — még most is él.“ — A

1 " ' " ' Lapok“ fenti hírünkre a kö­
vetkező megjegyzést tette ; „Annak, hogy a 
> ,:)isz ur i> Neugratieu patak vizének meg« 
kóstolása után is él, igazát- örvendünk, mer:
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mi nem tehettünk volna arról se, ha vélet­
lenül belehalt volna a vakmerő vállalkozásba. 
Tudniillik mi a derék budapesti paprika ke­
reskedő Kotányi után szabadon, hajlandók 
vagyunk fogarasi laptársunknak 100 aranyat 
fizetni, ha a lapunkból idézett közleményt 
a lapunkban meg is mutatja. Mi nem tu­
dunk róla!» íme egy boldog szerkesztő, aki 
azt sem tudja, hogy mi van a lapjában. Mi 
megtaláltuk, bár a lapszámra nem emlék­
szünk, de az októberi számok egyikében van 
mert a hirt a „Brassói Lapokéból vágtuk 
ki, amely fakszimile még most is megvan s 
szóról-szóra, betüről-betüre olyan nyomás az 
a papiros, amilyen, s a melyen ez az utóbbi 
copia megjelent. Mi ezek után csak a 100 
aranyat kérjük fenti laptársunktól, még pe­
dig csengő, pengő aranyokban; sőt halan­
dók vagyunk még abba is bele menni, amibe 
Percnyi Miksa hírlapíró bele ment Zrínyivel 
szemben Mikszáth „üj Zrinyiászában“ t. i. 
midőn Zrínyi Hunyod várából kirohant és 
100 aranyat tett zsebébe az élelmes riporter 
ott azzal állt elő, hogy adjon neki Zrínyi 
ötven aranyat sa kirohanásnál tegyen 
csak ötvenet a maga zsebébe. Ő majd ki­
írja az újságba, hogy Zrínyinek 100 arany 
volt a zsebében s neki is marad legalább 
egy kis baszna. Mi is megelégszünk 50 csengő 
aranynyal nagylelkű laptársunkkal szemben 
s kiírjuk, hogy 100-at kaptunk ! „Az Ígéret 
szép szó, ha meg adják úgy jó.“ Mi bebi­
zonyítjuk s az ötven aranyat várjuk, 
sőt mi több nagylelkűen tízzel is meg­
elégszünk.

Brutális cselédleány. A havazkodás 
regi., ősi stiklije már a gyermekseregnek. 
KultiváJták ősapáink, nagyatyáink, apáink, 
mi — s fogják tenni ezután is. Az idők 
végtelenségéig, mig csak az emberi gene­
ráció ki nem pusztul. Ezt az ártatlan mulat­
ságot tette egy 10 éves fiú egy cselódleáuy- 
nyal szemben. A cselédleány azonban nem 
isrnere tréfát, a nála levő bádog kannával 
u8y fejen vágta a kis fiút, hogy annak a 
feje betört s menten elborította a vér. Ajánl­
juk a rendőrség figyelmébe,

,F 0 garas és Vidéke

I elnökénél vagy titkáránál december 5-1» — 
Albert János e. titkár.

! A vár‘~o^0Í kis tisztviselők mez-
gaima. A vármegyei tisztviselők a

5 oldal

— Vadászegyleti értesítés. A Fogaras 
és vidéki vadászegylet választmánya az utón 
is fölhívja az egyleti tagok figyelmét a f. 
hó 24-ón tartott választmányi ülés határoza­
taira: 1) Minthogy a szalonka-évad végleg 
lezáratott, a nyári közgyűlés határozata ér­
tőimében a tavaszi kacsahuzásig tilos Bogaras 
határában — kutyával vagy anélkül — bár- 
fuiro a vadászat. A választmány elvárja,, hogy 
a közös cél érdekében minden egyes tag er­
kölcsi kötelességének tekinti e határozat meg 
tartását. A tiltott területben kapott egyleti 
tag ellen a választmány azonnal az alapsza­
bály 10. §. d. pontja értelmében a kizárási 
eljárást indítja meg. 2) A fogarasi határra 
a válaszmány a mérgezési ‘engedélyt kikéri 
s a duvnd mérgezésével három választmányi 
tagot bízott meg. 3) Paró os Grid község te­
rületét az egylet újból nem bérelte ki ; a terű 
let a jegyről törlendők. A választmány egyleti 
társas hajtóvadászatot rendez december ti. és 
3-án í ebneren, Alsóvenicón, Felsőporum bú­
kon vagy Ősinkén — a jelentkezők kíván­
sága szerint. Jelentkezni lehet az egylet

■ ■- --vív a múlt hó-
a" nagy gyÜlÓ8t tartottak Budapesten, 

-l>.e nmen elmentek: Becskor Ádám 
■ '!0,< 08 B°rsai Rezső várra, iroda
KT; Ar° 8 SyÜléSe'1 0,yan határozató-

tv , Tiy0k SÓre,m680k a kisebb
EbboG ,u íyZutere 06 dotáoió.Íííra nézve. 
Lbbol az alkalomból Borsai Rezső várra
uodaigazgato egy memorandumot dolgozott
k s menesztett szét az ország összes megyei
hivatalnokai részére a kik közül a kishiva-
ta.nokok mind Borsaihoz csatlakoznak s
ebből az alkalomból december hóban
Z, °Ta0n egy laP is f°g megindulni, 
mely a kis tisztviselők helyzetét védelmezi s 
azok erdekeit szolgálja.

Fegyelmi vizsgalat. Szentgotthárd 
nagyközség összes elöljárósága ellen: „sza- 
balytalansagok“ miatt, továbbá: „hogy még 
a egszukségesebb, a város fejlődésére nél­
külözhetetlen beruházások elől is elzárkózott j 
az.zal orvelve, hogy a községnek nincs pénze, 

ogy ugyan lehetne a városnak jövedelmet 
biztosítani, hogyan lehetne bevételeit szapo- 

fa.jj stb. ... a mely bajok tisztán csak 
a teljes rendszertelenség és önkónyüsóg kö­
vetkezményeinek tudhatok be — fegyelmi 
eljárás van folyamatban.

Gyilkosság a feleki havason. Az úgy 
nevezett Polyána Neunisului havason levő 

eisz-iele fatelepen veszekedés következté­
ben négyszeres gyilkosság történt. Az eset 
előzményei a következők : A Weisz-féle fa- 
telep munkásai vasárnap a Sjerzon Mátyás 
kantinjában mulattak. Mulatozás közben poll- 
tizáltak is. A pópák tanítványai azt áílitot- 
ták, hogy nemsokára átjönnek a Feketehe- 
gyen túli testvérek és k.üldözik a ma»yaro- 
kát az erdélyi részekből. Voltak többen a 
kik ezt tagadták s innen keletkezett a vere­
kedés. A verekedés első áldozat, Pintye 
Mihály volt, aki meghalt. Pmtye mellől még 
három legény kiesett a sorból s holtan rogy” 
tak a földre. A csendőrség nyomban kiszállt 
a helyszínére s összefogdosta a delikvenseket.

— Az alkohol túlságos élvezete folytán 
beteg papok és áll. isk. tanárok és tanítók 
részére a vallás és közokt. m. kir. miniszter 
Rákospalotán sanatoriumot létesített. Az uj 
S) ógyintózet 19U9. januar elején nyílik meg, 
a napi dij 5 7 korona, de egyelőre csak
12 beteg nyerhet felvételt. Beteg tanítók, 
kik a 3 ingyenes hely egyikére igényt tar­
tanak, a kir. tanfolügyelőségek utján nyújt­
hatják be kérvényeiket.

— Szabad licsum. F. hó 21-én Kelé­
in c n Adolf dr. főrabbi jeruzsálemi útját 
olvasta fel, vetített képekkel is bemutatva a 
gyönyörű helyek egyes részeit. Érdekes,

, vonzó ós tanulságos előadásával a legna- 
I gyobb mértékben lekötötte az elegáns hölgy- 
I hallgatóság figyelmét, élénk tetszésnyilvání­

tásban részesülve, a költői lendületben is 
bővelkedő felolvasás végén. Tognap o hó 
27 ón Vöd rás ka Vencel áll. tögimn. ta­
nár tartott előadást, nemzeti történetünk főbb 
mozzanatairól. Erről legközelebb. December 
5-én Lesmann Henrik dr. megyei főorvos:

a,moJerü világítás és egészségtani jelentő­
sege címen tart felolvasást.

— Rablás Zeniesten. Folyó hó 16-án 
este 6 óra felé a pályaudvarra igyekezett 
l.tmel György napszámos, ki több havi ke­
resetet az nap vette fel, hogy Brassóba men­
jen. 300 korona volt nála, - 120 korona 
papírpénz ogy notosbon volt, a többi érc- 
penz pedig külön. Amint a pályaudvar és a 
község közötti tér közepére ért (kb. 100 m, 
a vasút a községtől) egyszerre 4 legény meg­
támadta s a pénzét a notesszel együtt el­
vették, illetőleg elrabolták. Az egyik ajszáját, 
másik a torkát, harmadik a derekát fogta, 
míg a negyedik a pénzt vette ki. Mikor ki­
rabolták, jól megverték s ott hagytál; r föl- 
dón. Dániel ez esetet jelentette a zernesti 
csendursógnól, mire Pál őrsvezető ügyes nyo- 
m,ozása után az egyik este 7 órakor már 
kázrekerült Deee Oe„ge ,„.„ü „igin?,ub„c 
személyében, ki a társait is megnevezte. Név- 
szermt : Rauu Pisku, Zsinga Jancu ós Bu- 
sziok nevű oláh legények. Mikor Dániel meg- 
át a okét rájuk ismert. A pénzt mégis 

tálaltak Ducunál, a notest a fűzbe rakta, 
hogy ne lehessen megtalálni nála. 18-án 
miud a négy rablót elkísérték Brassóba, a 
törvényszéki fogházba.

" Jenő napja. Simon Jenő névnapját 
a íelybeli Szent-Ferencrendi kolostorban na­
gyon szép egyetértésben ünnepelték me» A 
volt provinciális névnapján úgy a vacsorán 
mint az ebeden többen részt vettek Fogaras 
társadalmából, még pedig felekezeti külömb- 
seg nélkül. Ott volt Kory Ottó is az er­
délyi Ferencrendi zárdák tartományi főnöke 
provinciálisa is, aki lelkes szavakban éltette 
hunon Jenőt, mint a ki hűséges atyja, ve- 
zetoje volt a mostani provinciálisnak, s Így 
nagyon sokat köszönhet neki. Lelkesen be­
szeltek még többen, Így ; Nagy Lázár, Borsai
IV Arin A ä — _1 / I T ' 1 .. 1 ._Rezső, az utóbbi különösen nagy eiokven- 
ciával. Harmath Jenő kir járáebiró is név- 
napját ünnepelte e napon.

- Újabb ralógyilkosság Tórcsvár kör- 
nyékén. ügy látszik, a rablégyilkosságok 
Törcsvár vidékén nem szűnnek meg, hanem 
még mindig újabb esetek fordulnak elő. A 
múltkori elsómoecsi rablógyilkosokat még 
meg sem találták, már is újabb eset történt 
Szobodolon. Ugyanis október 28-án a törcs- 
vári latrangi-féle vendéglőben mulatozott 
este felé többed magával Bamilka Miklós, 
szokodoli gazda és mulatozás közben muto’ 
gáttá a nála, levő, mintegy 600 koronányi 
pénzét. A. késő esti órákban szétoszlott a 
társaság és Bamilka Miklós is hazament. 
Alig tekiidt le otthonában, föl fegyverkezett, 
bekormozott arcú alakok törtek be házába 
s őt lefogva, pénzét, óráját sőt ruháit is el- 
vették. Segítségért kiáltozva, rokona Bamilka 
György és egy Magurián nevű omborek jelen­
tek meg a leiket meglátva a rablók, az 
egyikre golyóval, a másikra serétekkel töl­
tött fegyverrel lőttek és mind a kettőt elta­
lálva, súlyosan megsebesítették s azután a 
zsákmányukkal eltávoztak. Bamilka György­
ből a törcsviii'i orvos kivette a golyót, Ma- 
guriánt azonban Brassóba vitette, mert a 
lövés következtében sok serét nyomult tes­
tébe. A kórházban fekvő Magurián leírása 
alapján a csendőrök elfogtak egy Petrik

mr Legszebb és leghasznosabb 
karácsonyi és újévi __
■m—-W >»IMÍ Singer varrógép
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nevű szoliodoli embert, kit a rablók között 
az illető fölismert. A többit még eddig nem 
sikerült kinyomozni. Minthogy oly sűrűn me­
rülnek fel itt a rablógyilkossá»! esetek s igy 
az itt lakók élte folyton veszélyeztetve van, 
a ofeudőrség létszámát okvetlenül szaporítani 
ke'lenv a nekik lovakat is adni, hogy gyor­
sabban járhassanak el nehéz szolgálatukban. 
Nagy a gyanú, hogy a réggebbi csempészek 
lettek most ralokká és veszélyeztetik folyton 
a közbiztonságot. Ideje volna már ezen 
ázsiai állapotnak véget vetni.

— A .gyalogjárók. Végre f. hó 21-ével 
télapó is beköszöntött s azóta hollyol-közzel 
havaz s fehér palástjával az öreg hegyeket, 
völgyeket beborította. Hó van tehát most 
már az utcákon s igy a gyalogjárókon is, 
melyeket nem minden háztulajdonos vagy 
lakó sepertet, kapartat le rendesen ; igy a 
közjegyzői iroda előtt évek óta mindig félős 
a járás-kelés, mert ott — ha fagy — állan­
dóan sima van. Ki köteles azt a helyet ta- 
karittatni ? Nincs annak gazdája, ua vi -í; a 
kérdés — jó lesz tisztázni s vég.o-x«.l.-'.nárfc 
eldönteni, mert évek hosszú során át, úgy 
már nem lehet. A gyerekeket pedig szigo­
rúan meg kell dorgálni a csúszkálásért. Egy­
szóval a téli paragrafusokat elő kell venni a 
lomtárból a kikre-kikre, akiket illet, rá kell 
olvastatni. S ha valaki elcsúszik az aszfal­
ton s feljelenti az illető háztulajdonost vagy 
lakot ne májusba szálljon ki a bizottság 
— mind eddig volt szokásban — hanem 
mindjárt, mert “röndnek muszáj Jönni !“

— A gazdasági titkári állás. Bállá 
Károly rvf. lelkész lemondásával megürese­
dett a gazdasági titkári állás vármegyénkben. 
Hogy milyen fontos állás ez, s hogy alapos, 
tapasztalt, szakembert kíván azt mindenki, 
tudja. Épen azért mivei a régi hosszú ideig 
nagy pontossággal és lelkiismeretességgel mü- j 
ködött titkárt nem lehet az állás tovább j 
vitelére rá bírni, úgy halljuk, hogy Gr a g y i j 
Samu nv polgári iskolai tanárt emlegetik j 
utódául aki mély szaktudással bir, úgy a 
theoriában, mint a prakszisban, egyaránt. 
Hogy szorgalmas, rátermett férfiú erre az 
állásra bizonyítja az is, hogy tanárjelölt ko­
rában Eötvös Józef báró az akkori hires 
kultuszminiszter gazdasági intézetébe Schwei c- 
ba küldte s ő onnan bejárta: Belgiumot, 
Hollandiát, Szász országot stb. Tanulmányozta 
az ottani nép életet, szokásaikat, gazdasági 
viszonyaikat. Gönczy Pál miniszteri tanácsos 
majd államtitkár idejében egy tervezetet 
dolgozott ki, a melyben azt indítványozta, 
hogy a gazdasági szakosztálya felső nép iskola k 
újra szervezhessenek s az ő terve szerint készült 
azok újabb tanterve stb. — Mikor Bogarasra 
került polgári iskolai tanárnak Horváth fő­
ispán idejében 5 éven át volt gazdasági tit 
kár. A gazdasági egyletet ők alapították : 
Horváth Mihály főispán, Lázár Jakab 
ménesuradalmi igazgató, Gróf de la Motte 
Arthur, Zankó Emil, Ti háld Mihály, volt 
járás bíró, Kosy 8. tagositó mérnök, Herszónyi 
Imre akkori főszolgabíró és Gagyi S. Abban 
az időben a gyümölcsészetet a megyében föl- 
lenditette s hogy annak piacot txremisen 
elküldte nagyobb városokba pl. Budapestre,
I iumtba, Triesztbe stb. A vármegye taní­
tóit összegyűjtötte s azoknak szakelőadáso­
kat tartott. Oltó galyakat, magoncokat, mag­
vakat osztogatott ki s ősszel, tavasszal a 
niegye minnen egyes községét bejárva fais­
kolákat létesített. Innen Miskolczra kerülve 
Miklós Ödön volt államtitkár, gazdasági egy­
leti ein k íölkérósére a borsodmegyei gazda­

sági egyleténél nagy tevékenységet fejtett 
ki s ott számos gazdasági munkája jelent 
meg önálló füzetekben. 8 azóta is mindig 
közgazdasággal foglalkozik. Nálunk sajátos 
gazdasági viszonyainknál fogva, több téren 
bizonyos hátramaradás észlelhető, annyival 
inkább is helyesnek tartjuk az eszmét 
hogy ilyen szakférfiú kerüljön erre az állásra, 
aki minden erejét a gazdasági élet föllen- 
ditésére fordítja majd. Gagyi Samu törhe­
tetlen jellemű, vastag nyakú puritán ember, 
aki az igazságért, késhegyre képes menni s 
vasszorgalmu, pedáns, pontos, munkás ember 
lévén, teljes jóhiszeműséggel ajánlhatjuk öt 
ezen állásra s az illetékes szakfórfiak b. 
figyelmébe mi is.

— A kultuszminiszter elismerése. Ap-
ponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi 
ni. kir. miniszter Fehér Károlynak, az er­
délyi szinikerület igazgatójának a nemzeti­
ségi vidéken teljesített kulturmisszióért elis­
merését fejezte ki és 600 korona segélyt 
adományozott neki. Ezen az alapon itt e 
nemzetiségi vidékeken a lapszerkesztők is 
megérdemelnék, akik a magyarság e végvá­
rosaiban, ezen az exponált vidéken a ma­
gyar állameszmékórt küzdenek, harcolnak, 
hazafias missziót tcljesittenck, hogy némi el­
ismerésben részesüljenek a kultuszminiszter 
részéről. Mi ismerjük Apponyi gróf fen költ 
lelkű gondolkozását s hisszük is, hogy bi­
zonyára meg fogja jutalmazni az ilyen lap- 
szerkesztőket, a nemzet e nehéz napszámos- 
sait. Méltán megérdemlik.

— A IV, Örst. tehetségtelen tanulói: 
minősítéséről érdekes és közvetlen tapaszta­
latokon alapuló jzakértekezóst olvashat az 
érdeklődő, a tanán-* ve :-üiet közlönyének leg­
utóbbi számában 0 aj or Károly d r., főgim­
náziumunk ígaz0 ..tója szakavatott tollából. 
Vajha a szülők is érdeklődnének a szakdol­
goknak látszó, de saját kép épen gyermekeik 
nevelése és jövőjébe vágó kérdések iránt, 
mindjárt közelebb kerülne a szülő és az is­
kola és az ilyen kiváló szakvéleményen el­
indulva, egyöntetűekben működnék,

— Moslék az aszfalton. Egy idő óta az 
Olt-utca aszfaltján, rendesen a déli órákban 
undorító ételmaradékokat találnak a járó­
kelők. Ez a botrányos állapot onnan kelet­
kezhetik, hogy a moslékot a disznók hizla­
lására délben szokták szállítani. Rendet ké­
rünk a moslék hordozók részéről s nagyobb 
é éberebb ellenőrzést a sarkon, poszton álló 
rendőr részéről, hogy ilyesmiket ne engedjen 
meg a járó-kelők étvágy gerjesztésére, mert, 
ha van is étvágyuk, annak láttára elmegy 
minden „gusztusok“ meg a „fácánpecsenyé­
től, vagy a „kolibrinyelvtől“ is!

— Állami tisztviselők özvegyeinek nyug- 
Ciija. Az az inhumáuus eljárás, mely az öz- 
v.gyi segély megállapításánál a gyakorlatban 
élt, a közigazgatási bíróság egy legutolsó 
döntvénye alapján lényegesen emberségesebb 
iesz ezentúl. Az eddigi eljárás szerint az 
alu.mi tisztviselők özvegyei rendes évi segély- 
oen csak akkor részesültek, ha férjük leg­
alább 10 évig állami szolgálatban volt, ha 
nem szolgált 10 évig, akkor csupán végki 
olégitésben részesült, A közigazgatási bíróság 
az említett döntvényében most kimondja, 
hogy az állami tisztviselők özvegyei ekkor b 

| reszesüleek nyugdíjban, ha férjük csupán ö ,
I évig telj esitett állami szolgálatot. A közigaz- í 
i 8atil-i bíróság c döntvénye sok ezer ember 
I 80íulián tog enyhíteni, tudva azt, hogy vá-

Szerkesztöi üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

Sz. Os. Á. Köszönet, üdvözlet!
E. Á. Bolyban. Szívességét köszönjük 

és kérjük tovább is.
A. J. Aisóucsa. Nem mind a két po­

émát szentelte meg a múzsa ihlete. Folyta­
tását várjuk.

, Tárnái Aladár Budapest. „Erzsébet 
királyné“ (nov. 19.) cimü cikke elkésett; 
de eltettük s jövőre felhasználjuk. Egy év 
hosszú idő az igaz, de —- türelem.

K. Gy. Aisóucsa. Az értékes közleményt 
jövő számunkban okvetlen közöljük. — Mi­
nél gyakrabban szívesen látjuk cikkeit la­
pnak hasábjain. — Üdvözlet.

T. J2. 2ernest. A hirt megkaptuk. Kér- 
jiik, hogy mindenről tudósítson. A lap megy-eP 
Mert ha nem megindítjuk. — Üdv.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
THlEnFBLE TD .Á. XT’ I 22.

2 jókarbaii levő szabiidon fűtő
bicikli
jutányos áron

Bővebbet
SÄF a kiadóhivatalban. -mg
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A ki saját magát vagy gyermekeit j 
köhögés, roKadtség, torokhurut, görcs 
es szam&ríiurutos köhögéstől meg--, 
menteni akarja, vegye az orvosilag 
■------- kipróbált és ajánlott --------

XCaiser-féle

a 3 fenyő jellel 

5500 ^?zÍeüy2Öileg hitelesített bizonyit-

Csomagja 20 és 40 fill.
Szelencéje 80 fillér.

Kapható : Hermann J. P., tír. Kontesvsller Károly
gyógyszertáraiban és F. A. Pildner Steinburg őr­

angyalhoz címzett gyógyszertárában.
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——— Divatos —— írü.

j rat lan hJHa esetén 
I családja,

nem fog éhen halni

férflruhákat
——- vagy —-----

tálikabitok&t
rendeljünk ott a hol megbízható 
garanciát kapunk, mint ilyen első­
rendű céget ajánljuk t. olvaaóink- 
nak a fOVAROSI VERSENYSZA- 
BObAOOT Budapest, Thököly-ut 
3. ahol 30 koronáért készítenek 
mérték után saját műhelyünkben 
temek szabásban és finom kivi­
telben divatos és elegáns férfi ru­
hákat vagy téiikabátokat a 'egfi- 
. amabb szövetekből. Fenti cé 
A.vánutva vidékre mintákat bér 
mentve küld.
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” fliV* 17 /’Pn>la megengedte! His?' valódi jan„hi 
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Két egészséges, tiszta uri- 
nn lakás azonnal

kiadd. ek csak
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I. 3 szol a, 1 konyha, 
üvegfolyosó, pince, berendezett 
villanyvilágítás. 34Q 3?or<

II. 5 szoba, téli és nyári 
konyha, 2 speiz, fürdőszoba, 
díszkert etc. berendezett vil­

lanyvilágítással. 900 kor.
Bővebb felvilágosítás a kiadóhi­

vatalban.

Mi ?yel?Í °^^jACußl“ JeizaaoínSSn
Minden fadoboz egy érdekes büvészkártyát j
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Egy nagyon jókarban levő
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Bővebbet a kiadóhivatalban.

Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
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Kitmó hatásu vese- és hóivá qbajoknál. »
SZÉNSAVCUS, KELLEMES, SAVANYKÁS Izí VASMENTESITETT

rendkívül üdítő asztali víz.'
"íjait, g-yóg-Trití —

Orvosilag- ajánlva.
vogyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence 
d“‘t htUrUtjamál> hu«Vktí" és fövényképződésnél, a légutak és a ki- 

választoszervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:

Muschung buziási gyógyfürdő igazgatósága Buzilsfürdőn.

Angol- é s francia j

szabajjjgaii nőS-áaiafolyam!

_ Van Szerencsóm a nagyérdemű közönség b. tudomására 
hozni, miszerint Görög-utca 5. hsz. alatt 2 hónapi időtartamra

angol- és francia

isti
I nyitok : december hó l-től.

Bel- és külföldön szerzett tapasztalatom teljes garanciát 
I nynjf arra) hogy növendékeim igényeit kielégíthessem, ügy a 

szabászatért, valamint az összeállításért felelősséget vállalok. 
Szives pártfogást kór

teljes tisztelettel :

H o o x lé r9
angol- és francia uői-szabó.

A készlet gyorsabb eladhatása miatt

Caspar! Frigjis
és Társai

® e ó g y o g (Nagyküküllőm.)

faiskolái
ü .«sfeher i

‘ 1

forduljon minden érdeklődő, 
ki súlyt fektet 1. fajtiszta anyagra,

leszállított áron ajánlják összes fais- 
oiai cikkeiket u. m.: magonc, kömagu 
?, .cson1;ár gyümölcsfákat, pöszméte es 

riDisz.íe cserjéket, málnákat, fóldiepret, 
aiszcserjéket, gyümölcsfa vadoncokat, 
sövénynek valót, tűlevelű fakat, ro- 

== zsakat stb. =====

Gyümölcsfák,®

I

1
i

II
:MÜ
1,>!

iilill

disz- és 
eritésnö- 

/ vények stb.
^ 2<emvs snljacsemetékben nagy készlet

N ^ o I o o I í v ű le y 8*
európai, amerikai sima es gyökeres vesszők 

Árjegyzését ingyen küld:
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teg kFkm Babám* W„ Soha! H. éa ThUthld L ónk kmikiitnlbta,

Ny. Tbierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarason, " —— —*

^lapittatott 1841-bcn. Nagy piac 2. szám. Aiapiüatoit 1841-bcii.

Alaptőke és tartalékalapok 93 millió korona.
Betétek elfogadása takarékpénztári könyvecskékre i

folyó számlára és pénztári jegyekre.
Értékpapírok, idegen pénzek, ércpénzek vétele és eladása.

Értékpapírok átvétele őrzésre és kezelésre.

Kölcsönök nyújtása értékpapírokra mérsékelt kamat mellett. 

Szelvények és kisorsolt értékek beváltása.

Bel- és külföldi váltók és utalványok leszámítolása v. vásárlása. *j
Katonai házassági óvadékok beszerzése.

Sorsjegyek árfolyamveszteség elleni biztosítása.
Tőzsdei megbízások teljesítése.

Tőkebefektetésre különösen alkalmasak a Pesti M. Keres­
kedelmi Bmik 4°/0 és 4%% adómentes zálog­
levelei és községi kötvényei, melyek a közigaz­
gatás minden ágazaté an biztosítókul és bánatpénzül 
elfogadtatnak. Ezen óvadókkópes záloglevelek és 
községi kötvények árvapénzek elhelyezésére, vala­
mint katonai házassági óvadékokra alkalmasak.

Minden a bank és takarékpénztári üzlettel kapcsolatos ügy­
ben úgy szóbeli, mint isásbeli utón díjmentes 
felvilágosítás.

Fogamon, a Foreuez József-tér 161. színi
alatt lavő

! TRANSSYLVANIA-szálloda!
kiadó

I ! ! szakértő egyénnek ! !
következő feltételekkel :

S 1. A tulajdonos hajlandó csak a 
kávéházat és az éttermeket a 
szükséges mellékhelyiségekkel 
kiadui. — 2. Közmegegyezéssel 
azonban a vendégszobákat és a 
tánctermet is rendelkezésére bo­
csátja a bérlőnek, különben
— ezeket maga kezelteti. —
— — IvEeg"lEeresések: — —

lauritseh Manó örököseihez,
küldendők Pogaiasba.

= Egy teljesen uj —■

kredenc
olcsó áron

- ELADÓ. E

Bővebbet
9C a kiadóhivatalban.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek 
=---== e lap kiadóhivatalában. =

mtaastmaass mos*

kieszköziünk 1800 K évi fizetéstől kezdveköztisztviselőknek és katonatisz­
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötelezvényre 10 — 30 éves tör­
lesztésre b öVíVo kamatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­
den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdést a szükségelt kölcsön tárgyában 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal állván összeköttetésben, módunk­
ban áll az egyáltalán elérhető legnagyobb összegű kölcsönt a legelőnyösebb 
teltételek mellett kieszközölni.

Levólbeli kérdezősködésnél okvetlen megírandó a kölcsöntkérő neve, állása 
lakhelye, kora, szolgalat! ideje, fizetése, fizetését terhelő tartozások összege és hogy 
van-e biztosítási kötvénye. Ezek közlése utáu mi díjtalanul részletes felvilágosítás-
MÄÄ Ä11,61,66861 kér8nk’ • «1 hu»

Váltó kölcsönt magánosoknak, tárcahiteit nagyobb kereskedőknek, 
vállalkozóknak stb. továbbá kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre 
értékpapírokra, katonai házassági óvadékra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap alatt legolcsóbban folyósíthatunk. Kérdezőskö- 
déshez válaszbélyeg csatolandó.

öerő Testvérek,

törvsz. bej. hitelvállalata: Budapest, VIII. ÍUkÓC2Í-Ut 57. SZ.

Kitűnő minőségű és logmagasabo Syilaruütgu Portland-Csmentet ajanl olcsó áron a

Portland-Cement-íiyár
Brassóban.


